

澳门特区政府修改相关法规

设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问

新华社澳门12月13日电 《澳门特别行政区公报》13日刊登第47/2021号行政法规《修改第22/2018号行政法规〈澳门特别行政区维护国家安全委员会〉》,在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问,并明确其职责。该行政法规于14日生效。

中央人民政府批准决定在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问后,澳门特区政府坚决贯彻中央决策部署,全力迅速抓好落实,通过上述行政法规,为国家安全事务顾问和国家安全技术顾问依法履行职责提供本地法律保障。

国家安全事务顾问和国家安全技术顾问本地立法 澳门中联办发言人谈澳门特区完成设立

新华社澳门12月13日电 中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室发言人13日表示,《澳门特别行政区公报》当日刊登《修改第22/2018号行政法规〈澳门特别行政区维护国家安全委员会〉》,翌日起生效。这标志着澳门特别行政区落实中央人民政府批准,完成了在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问的本地立法。澳门中联办表示支持和欢迎。

发言人指出,维护国家安全属于中央事权,中央人民政府对澳门特别行政区有关的安全事务负有根本责任。中央人民政府按照宪法和基本法规定,同意行政长官的报告,决定在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问,进一步健全和完善澳门特别行政区现有维护国家安全的法律制度和执行机制,有助于全面准确贯彻落实“一国两制”方针,切实维护国家主权、安全、发展利益,保持澳门长期繁荣稳定。

发言人表示,澳门特别行政区行政长官根据基本法的规定,修改第22/2018号行政法规《澳门特别行政区维护国家安全委员会》,增加国家安全事务顾问和国家安全技术顾问相关内容,落实了中央人民政府的批复要求,为国家安全顾问制度在澳门特别行政区落地实施以及国家安全事务顾问和国家安全技术顾问依法履职提供了有力的法律保障。

发言人强调,澳门中联办将坚决贯彻落实中央决策部署,依法履行好国家安全事务顾问和国家安全技术顾问职责,有效发挥中央人民政府和澳门特别行政区政府之间的桥梁作用,监督、指导、协调、支持澳门特别行政区开展维护国家安全工作,进一步巩固发展澳门繁荣稳定的良好局面,为具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远作出应有贡献。

香港举办南京大屠杀死难者公祭活动

新华社香港12月13日电 2021年12月13日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。香港特区政府行政长官林郑月娥当日上午在特区政府总部出席南京大屠杀死难者国家公祭日仪式。部分香港市民来到乌蛟腾抗日英烈纪念碑前集合,拉响防空警报器,悼念死难者。

在南京大屠杀死难者国家公祭日仪式上,林郑月娥致献花圈,签署纪念册,并与其他出席人士默哀两分钟,悼念南京大屠杀和日本侵华战争期间的死难者。

部分香港市民当天来到乌蛟腾抗日英烈纪念碑前集合,悼念死难者。此次公祭活动筹委会相关负责人说,希望通过此次活动提醒港人勿忘历史,尤其是让香港年轻人牢记自己是中国人,让香港中小学

生了解历史,铭记历史。

香港市民钟华新说,希望香港的市民尤其是小朋友了解这段历史,但我们不是要延续仇恨,而是想让孩子们增加对国家的认同感。

香港市民梁国强特地赶来悼念。他说:“烈士们为国家付出了很多,希望下一代勿忘国耻,好好爱我们的国家和民族。”

“国家现在强大了,这是无数革命先烈和英雄用鲜血、用生命换来的,我们要珍惜。”香港市民张贵说,希望大家牢记历史、怀念英雄,为国家作出更大贡献,让国家越来越强大。

本次公祭活动由香港孟子学院主办,老兵文化协会、香港学生青年协会等组织相关人士出席活动。

展会带旺澳门经济



2021年葡语国家产品及服务展(澳门)近日在澳门开幕。该展由澳门贸易投资促进局联合多家机构主办,助力各地客商把握商机,带旺澳门年末经济。图为参观者在展位上咨询。

新华社记者 张金加摄

推动实现京港两地高水平互利共赢

——北京·香港经济合作研讨洽谈会成果丰硕

本报记者 柴逸扉

“本届京港洽谈会如期举办,充分展示了京港深化合作、携手前行的信心和决心,也必将在促进两地优势互补,实现互利共赢方面发挥重要的推动作用。”在近日举行的第二十四届北京·香港经济合作研讨洽谈会(以下简称京港洽谈会)上,北京市市长陈吉宁这样表示。

本届京港洽谈会以线上方式在北京、香港两地同时开幕,吸引500余名相关专业人士分别在北京和香港会场参会。洽谈会以“融入新格局,开启新征程”为主题,旨在发挥北京和香港两地优势,推动实现京港两地高水平互利共赢,服务国家对外开放大局。

助力首都高质量发展

生物医药、人工智能、生命健康、新能源……在京港合作推介大会上,京港两地现场共签约11个项目,其中合作协议1个,投资项目10个,签约金额折合88.14亿美元。这些项目注重发挥京港两地优势和促进产业转型升级,将为首都经济高质量发展注入新动力。

来自香港的智能制造企业将在北京设立智能研发总部,向全球招募计算机和工业人工智能方面的顶尖人才,力图让先进人工智能技术在北京快速落地应用。来自香港的生命科学研究服务企业将在北京大兴建设新药研发服务实验室,力争提升区域医药健康领域科技服务能力。此外,北京市广播电视台与香港贸易发展局签署战略合作协议,将共同搭建京港视听交流合作平台,充分利用香港优势,加快北京视听企业“走出去”。

北京市投资促进局相关负责人表示,本届京港洽谈会将紧紧抓住北京“两区”(国家服务业扩大开放综合示范区和北京自由贸易试验区)建设重大契机,深化在现代服务业、科技创新、文化创意、城市管理与公共服务以及“一带一路”建设等领域的高质量合作,推动实现京港两地高水平互利共赢。

科技创新备受关注

今年的洽谈会活动内容丰富,其中科技创新是关键词。高级别自动驾驶示范区、数字服务专区、大数据交易所……在本届京港洽谈会“2021数字经济赋能产业发展专题活动”中发布的3个北京数字经济标杆城市建设场景,让京港两地嘉宾眼前一亮,感叹科技创新魅力。

在本届京港洽谈会科技专场暨第四届“京港青创杯”创业大赛总决赛中,来自北京和香港的8个项目展开最后角逐。最终,北京一家科技公司获得大赛一等奖,该公司致力于提供基于超宽带技术的厘米级高精度室内定位产品,可用于工业、农业、科技等众多领域。

北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会副主任侯云认为,推动京港两地创新合作要充分发挥两地优势,着力优化创新资源配置能力,实现高效联动。

香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜介绍,香港科研实力雄厚,已有16所国家重点实验室、6所国家工程技术研究中心香港分中心及22家中国科学院联合实验室。过去4年,香港特区

政府已投放逾1300亿港元推动科技创新发展。“香港的创新已踏上高质量发展新征程,京港两地在资金、人才、创新环境、市场空间等方面各有优势并互补长短。”

把握机遇深化合作

洽谈会上,多位香港嘉宾发言表示,希望持续、务实地推动及深化京港两地的各项合作,充分把握国家“十四五”持续推动和发展机遇,实现高水平的互利共赢。

香港贸易发展局主席林建岳表示,在国家“十四五”规划下,北京将会加快“两区”建设,而香港除了提升传统的国际金融、航运、贸易中心优势外,也会建设国际创新科技中心和区域知识产权贸易中心。京港两地能够优势互补,共促发展。

钟永喜说,北京建设国际消费中心城市,香港可充分发挥通道作用,使国内市场和国际市场更好联通,更好利用两个市场、两种资源,实现更加强劲、可持续的发展。

自1997年以来,京港洽谈会已成功举办了二十三届,两地在金融、专业服务、科技、城市管理与公共服务、“一带一路”建设等领域不断深化合作。以此为平台,近年来两地经济合作成效显著。

今年1至9月,香港在京设立企业576家,实际利用外资106.3亿美元,同比增长27.4%。投资主要涉及科学研究和技术服务业,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业。截至今年9月,香港在京累计设立企业17782家,累计利用外资1144.2亿美元。



12月10日,深圳市罗湖区快递外卖行业人员劳动安全技能竞赛在深圳大剧院广场举行。竞赛分为安全知识和交通安全骑行技术2个项目,来自11家快递外卖企业的110名员工参加竞赛。图为快递小哥在比赛中骑行。

新华社记者 梁旭摄

首批MSCI中国A50互联互通指数ETF在香港上市

新华社香港12月13日电(记者王茜)首批追踪MSCI中国A50互联互通指数的交易所买卖基金(ETF)13日在香港交易所上市。

港交所介绍,名称为华夏、南方东英、易方达(香港)的三只全新

MSCI中国A50互联互通指数ETF分别于13日、14日上市,设有港元、美元及人民币柜台。

香港交易所市场联席主管姚嘉仁表示,它们的上市促进了香港市场互联互通产品生态圈的不断壮大,为全

球投资者提供了更丰富的选择,也为寻求中国投资机遇的人士提供了新的工具。期盼与客户及市场继续携手,进一步提高香港作为离岸人民币中心、国际投融资中心及国际风险管理中心的吸引力。

MSCI中国A50互联互通指数涵盖中国内地A股大型股中最大的50只股票,并在每个行业纳入最少两只股票,以全面反映中国的经济状况。

香港交易所的ETF市场表现强劲,ETF市场上与中国经济相关的基金不断增长,覆盖的范围亦更广泛。截至今年11月,以中国为投资重点的ETF的资产管理总值占整体香港ETF市场的约25%。

海峡两岸学者在厦门相聚

共探社会治理现代化新路径

本报记者 张盼

首届“海峡两岸城乡社区发展与社会治理创新”论坛12月11日至12日在厦门召开。来自海峡两岸科研院所、高校专家及青年学者共80余人参会。两岸学者相聚探讨城乡基层社区发展与社会治理的理论与实践,共同探索实现社会治理现代化的可行路径。

推动民间交流合作

作为第13届海峡论坛的分论坛,本次论坛旨在促进海峡两岸学术界和实务界的民间交流合作,共享两岸城乡可持续发展与社会治理理论研究和实践经验的前沿成果。

“海峡两岸同根同源、同文同种、亲情难断、血脉相连。多年来,大陆和台湾在城乡社区发展和基层治理领域保持密切交流。”中国

社会科学院副院长高翔在致辞中指出,新冠肺炎疫情暴发以来,两岸城乡社区在防控疫情、服务民生方面发挥了重要的基础性作用,疫情之下的城乡社区也展现了自身的温度、韧性与活力。

“福建与台湾一衣带水,在城乡社区发展和社会治理上各有优势、各具特色。”福建省委常委、宣传部部长张彦表示,希望两岸专家学者紧紧围绕两岸城乡社区发展和社区治理实践,加强交流、互学互鉴,共同探索普遍规律,形成一批有理论深度、有实践价值、有重要影响力的研究成果。

促进两岸社区发展

厦门市委常委、宣传部部长吴子东说,厦门市在推进城乡社区发

展和社会治理上进行了积极探索,形成了一批社会治理的新模式,同时不断深化两岸社区建设和治理的交流合作,在乡建乡创等方面打造了一批品牌,努力提升社区发展和社区治理水平。

台湾清华大学教授吕正惠回顾了台湾社区营造和大陆社会建设的历程。在他看来,在台湾经济发展缓慢、大陆实施乡村振兴的背景下,基于两岸在社区建设和社区营造方面的经验,双方开展相互交流与合作具有重要意义。

厦门大学社会与人类学院院长胡荣说,社区研究需要社会学、人类学、政治学等不同学科的参与,两岸学者应在城乡社区发展社会治理方面开展更多学术交流,共同探讨社区发展和社会治理问题,提升总体研究水平,进一步推动社区建

设和社区发展。

探索基层治理经验

在主题报告阶段,台湾孙文学社南院院长汪明生、中国社会科学院社会学研究所副所长王春光等分别就城乡发展的治理、大陆基层治理现代化主体性的再塑、儿童发展需求视角下的友好社区建设探索等议题作演讲。

专家学者们还围绕城乡社区发展与基层治理现代化,乡村振兴和社区发展中的影像文化和相处之道,城乡社区营造中的理论、政策与路径等专题展开研讨。

本次论坛由中国社会科学院社会学研究所和厦门海沧台商投资区管委会主办、海峡两岸交流基地承办。